
«neki személyiség összetevőinek egységét, egészét, szerkezetét rajzolja meg 
•(vérmérséklet, jellem és személyiség, típusok). 

A neves szerző ebben a kötetben is szigorú következetességgel valósí-
totta meg azt a sajátos lélektani rendszert, ainely Ranschburgra és Boda sze-
rnélyiséglélek tanára támaszkodik s a gyermeklélektani rés 7.1 etk u tatás ok ered-
ményeit értékesíti, elkerülve minden egyoldalúságot, mely bármely divatos 
lélektani irány követésével együtt jár. Lélektani szemlélete a legkorszerűbb: 
nem elszigetelt tudattartalmakból építi fel a lélek életét, hanem belső cél-
szerűség alapján fejlődő szerves szerkezeti egységként és egészként tekinti. 
A seinte áttekinthetetlen külföldi szakirodalomban való tökéletes jártassa-
ga, kitűnő kutató-érzéke és kivételes nevelői rátermettsége képesítette hé-
zagpótló művének megalkotására, amely bármely nagy kultúraernzct iro-
dalmának díszére válnék. 

Nemcsak érdekes problémával köti le az olvasó figyelmét, banem vilá-
gos, könnyed és szép stílusa élvezetes olvasmánnyá teszi. 

Nem csupán egyszeri átolvasásra, hanem állandó tanulmányozásra 
•ajánljuk. 

Szántó Lőrinc. 

Pázmány és Zrínyi. Sík Sándor könyvei. (Pázmány. Az ember és az író. 
Szent István^ Társulat Budapest, 1939. — Zrinyi Miklós. Franklin Társulat, 

Budapest, 1940.) 
„Ez a köny a magyar irodalom történetírás egyik legnagyobb adósságá-

nak a lerovásához szeretne hozzájárulni . . -r »A mondat, melyet Sík Sándor 
(Pázmány-könyvének az előszavából idézünk s mely arra vonatkozik, hogy Páz-
mány egész a legújabb időkig a magyar irodalom alig ismert lángelméi kö-
zé tartozott, Zrinyi Miklóssal kapcsolatban is megismételhető, mert a néhány 
kitűnő részlettanulmánytól eltekintve, igen régen hiányzott már az a munka, 
mely Széchy Károly nehézkes monográfiája után a mai irodalomtudomány 
eszközeivel közeledett volna a »költő és a hadvezér« nagyszabású alakjához. 

Pázmány és Zrinyi, ketten együtt a tizenhetedik század magyar irodal-
mát jelentik. Ami rajtuk kívül van, az vagy egyenesen hozzájuk kapcsoló-
dik, vagy pedig rajtuk keresztül közelíthető meg. ők ketten rokon egyé-
niségek, ami személyek kapcsolatukból is magyarázható, hiszen, mint tud-
juk, Zrinyi Pázmány tanítványa volt. De túl ezen, s túl a történeti helyük-
hői magyarázható rokonságúikon, összekapcsolja őket egyéniségüknek az a 
•csodálatos nagysága, melyből ritkán akad egy század folyamán két ilyen 
kimagasló példány s összekapcsolja a rendkívüli mórtékben megjelenő ma-
gyarságuk is. A Pázmány-kötet legérdekesebb részei ép azok, ahol Sík Sán-
dor hőse (ebben az esetben valóban, csak ezt a szót érezhetjük kifejezőnek) 
•örök magyar vonásait, mélységei mellett is józan, jámbor vallásosságát, a 
jussát sohasem cnged'ő jogászi gondolkozását, Mikeshez, Arany Jánoshoz ha-
sonlítható halk humorát elemzi. Zrinyiben is megkeresi és megtalálja a ma-
gyar vonásokat. Mikor a Szigeti veszedelem szerzőjének életében is megnyil-
vánuló »heroikus szenvedélyéről, hidegen számító és ugyanakkor' tűzhányó-
«zerűen forrongó hősiességről« olvasunk s ép provokálom a fátumot cím alatt» 
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a magyar romantika nagyjainak, Köleseynek, Vörösmartynak, Madáchnak 
életfilozófiája jut eszünkbe. Az örök magyar vonások kidomborítása mellett 
a tizenhetedik századra jellemző magyar életnek, a magyar bárok világának 
a rajzát ismét a szükséges részletességgel kapjuk meg. A bárok idegen ere-
detű szempontját Sík Sándor különben óvatosan (Pázmány stílusának kü-
lönben gazdag elemzésénél talán kelleténél óvatosabban) használja, mégis a 
két főúri udvar leírása közben, néha csak ép egy-egy színes jelzővel, lé-
nyegire tapintó hasonlattal, elevenen visszaadja a latin-olasz tőből sarjadt 
a magyar burok levegőjét. 

A z egyéni lélek talán még jobban érdekli, mint a kor lelke, ami ter-
mészetes is, hiszen lángelmékről ír. Milyen szép, hogy csak két motívumot. 
Eagad'junk ki pl. Pázmány vallásosságának az elemzése, vagy a Zrinyi-könyv-
nek a klasszikus tragédiák záró jeleneteire emlékeztető, egyszerűségében i s 
nagyszerű utolsó sorai, ahol a befejező szavak előtt a bős halálát Bethlen 
Miklóssal, a confident-tal mondatja el. 

Külön ki kell emelnünk azokat a fejezeteit, ahol Pázmány és Zrínyi * 
vallásos érzésével foglalkozik. Már egy előző munkájában (Gárdonyi, Ady» 
Prohászka) is példát adott a vallásos érzés történeti és esztétikai vizsgála-
tára. Két új könyve ismét jelentős adalékot nyújt a magyarság vallásos ér-
zésének a történetéhez, ehhez a nálunk sajnos szinte még teljesen hiányzó 
kutatási területhez. Sik Sándor főleg azokban a részekben hoz újat, ahol 
Zrinyi és Pázmány vallásosságának katolikus voltuk miatt az első pillanatban-
alig szembetűnő egyéni és magyar színeit fedi fel. 

A lélek benső- rétegeit Sík Sándor inkább írói eszközökkel, 
mint a tetszetős modern elméletek alkalmazásával közelíti meg. Módszere így 
irodalomtudományi tárgyszerűsége mellett is, különösen a tömör Zrínyiben, 
a történeti reigény és essai klasszikusainak, közülük nem véletlenül Kemény 
jnt elsőnek eszünkbe, a módszerével rokon. H a el akarnánk nevezni, mód-
Bzerét legtalálóbban irodalomtudományi realizmusnak nevezhetnénk. A kész 
szellemtörténeti kategóriákból kiinduló, divatos irodalomtörténeti idealizmus-
sal szemben Sík Sándor ugyanis az irodalmi valóságból, az emberből és a 
műből indnl ki s legjobban talán a két, bonyolultan összefüggő világ egymás-
hoz való viszonya izgatja. A Pázmány és Zrinyi munkái így nem légüres 
térben lebegő, csak önmagukban élő műveiknek tűnnek fel, hanem ott érezzük 
bennük az érsek méltóságát, nemes haragját az örök magyar politikus csa-
lódásokkal és újrakezdésekkel teli napjait, á katona véres verejtékét. A mii-
nek ez a valószerűsítése azonban sohasem árt meg a mű szépségeinek, sőt 
élőbbé teszi azokat. Valóban itt volt már az ideje, hogy valaki végleg ledöntse 
azt a hímig, gipszből és papirosból épített pied'esztált, melyre Zrinyit éa 
Pázmányt a múlt század álromantikus irodalomszemlélete helyezte. Sík Sán-
dornak sikerült ez, s a két nagy írónk most már a »magyar bíboros Ciceró, 
— a lant és a kard« semmitmondó jelzői helyett a maguk emberi méltósá-
gukban elevenedik meg előttünk. 
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A szemlélet realizmusát a. stílus realizmusa kíséri s ahogy az előbbi 
magábaolvasztotta a modern irodalomtörténet másirányú eredményeit, úgy 

.az utóbbi napjaink realista regényének az eszközeit használja. A szakmun-
kákban nem mindig magától érthetődő szép stílus, művészi megfogalmazás s an-
nak egyik legfőbb dísze, a sok szép idézet, már alig pár sor olvasása után 
magával ragadja az olvasót, aki nem is tudja, hogy az avatott kézzel be-
mutatott Pázmány és Zrinyi ma is időszerű eszméinek, régi nyelvünknek, e 
»csorgatott méznek és tüzes aszubornak« vagy pedig az író Sík Sándor sze-
mélyes varázsának köszönje meg azt az élményt, amit a két könyvtől kapott. 

Barótí Dezső dr. 

Eperjessy Kálmán dr . : A magyar falu településtörténete. Budapest, 
1940. 80 lap. Megjelent a »Kincsestájr«, Magyar Szemle Társaság kis könyv-
tárában. 

A nemzet erőforrásai — miként az igazi források, — a földből törnek 
felfelé. Nemzeti életünk fenntartása, a nemzet jövőjének gerinces szolgá-
lata végett le kell szállnunk e források mélyére, meg kell ismernünk azokat 
és támogatnunk kell a felfelé kívánkozó frissítő erőket. A nemzeti erő for-
rása a nép. A magyar nép lakóhelye a magyar falu. A történelem folya-
mán vele együtt virágzott, vagy pusztult. Ezért fordul már több éve so-
kak figyelme a falu felé, hogy az eddig még eléggé szórványos kutatási 
anyagot gazdagítsák. A falukutatásról ma már intézményes szervezet gon-
doskodik és igyekszik megállapítani a munka módszereit, rendbeigazítani a i 
sokrétű anyagot. Ebben a törekvésben értékes eredmény a szerző összefog-
laló kis könyve, mely a magyar falut elsősorban a történész szemüvegén 
keresztül nézi. Az idő hosszmetszetében vizsgált falu, a faluegyéniséghez al-
kalmazott sokféle szempont, elsősorban a történelem és a falukutatás tár-
házát gazdagítja, de a fejlődés menetét feltüntető és igen sokféle tényezőt 
egységrehozó tanulmány az elsősorban földrajzi szempontok szerint ítélő ol-
vasó szemléletének is nagyon hasznos kiegészítője. 

A tudós szerző elsősorban a magyar falu településtörténetének néhány 
fontos és más kutatók számára is iránymutató vizsgálati nézőpontját adja 
meg s ebben felöleli a fontosabb természeti adottságokat (pl. a vízrajz eze-
repének vizsgálata), nemkülönben az emberi alkotások vizsgálatát (helyne-
vek, irott kútfők, térképek, stb.) Majd rátérve a falu településtörténetére, tömör 
gondolatmenettel jellemzi a honfoglaló magyarság területmegszállását, a törzsek 
és nemzetségek elhelyezkedési rendjét, a szálláshirtokokon létesült nyári és téli 
szállásokat. A telepítési tényezők sorában nemcsak a foglalkozási kép, hanem a 
védelmi szükség (őrszállások, gyepüíalvak stb.), a földközösség fokozatos megszű-
nése, a helyhez kötött királyi várbirtok, az egyházi rendek települése, stb is 

• fontos szerepet vittek, hogy ezek eredményekép a XIII . sz. fordulójára a 
»honfoglaláskori hanyatló tájból erőtől duzzad'ó kultúrtáj« alakuljon. Az 
országépítés e gyönyörű eredményén aztán elsőízben teljesedik be a ma-
gyarság végzete: a tatárjárás rövid, de hatásos pusztítással végigszántott 
najta. De nem tudta végkép letörni a nép életerejét, mely okulva, most már 

; a következő új és ismét virágzó mindjobban szélesedő és gazdagodó tele-
pülésében már a védelemre is gondolt, igy a várak tömege épült minden-
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